(Кому, ФИО, занимаемая должность)
От:
(указать наименование организации/ от родителей детей с ОВЗ)
(если обращение составлено от общественной организации – ее основные реквизиты)
Ответ просим направить по электронному адресу: (адрес электронной почты) 
Уважаемый/-ая (имя, отчество)!
В связи с выходом Постановления/Указа (указать реквизиты документа, на основании которого вводится дистанционная форма обучения) сообщаем о невозможности организации дистанционной формы обучения для детей с ограниченными возможностями здоровья (далее - ОВЗ), особенно для детей с расстройствами аутистического спектра (далее – РАС), умственной отсталостью (УО) и другими ментальными нарушениями.
По опыту локдауна весны 2020г. мы знаем, что дети с ментальными нарушениями, РАС, УО и тп. и в старших, и в младших классах НЕ адаптируются к дистанционному формату обучения. Также совершенно выпадает из поля зрения категория детей, которые в силу сложностей с физическим здоровьем не могут учиться с помощью компьютера. 
Дистанционные консультации для родителей\ дистанционные занятия для детей не позволяют в полной мере оказывать помощь семьям с детьми с ОВЗ. Отсутствие возможности занятий со специалистами означает лишение детей  профессиональных мер реабилитации. 
Родители детей с ОВЗ, и особенно детей с ментальными нарушениями не могут оставить их один на один с онлайн-платформой, а сами уйти на работу, в магазин, аптеку и т.п. На родителей детей с ограниченными возможностями здоровья и ментальными нарушениями ложится бремя не только ухода за своим ребёнком, но и фактически полностью перекладывается задача обучения. 
Кроме того, переход с очной формы обучения на обучение в дистанционном режиме сопровождается серьезными изменениями в жизни ребенка с ОВЗ. С учетом же характерных особенностей развития детей с ментальными нарушениями, изменение формы обучения вызывает у них дезадаптацию, что, в свою очередь, препятствует и освоению ими адаптированной основной общеобразовательной программы.
Даже небольшой период без очных занятий – существенная потеря в процессе ре\абилитации для особенных детей, и для семьи в целом. Личный контакт со специалистами для детей с РАС является не менее важной помощью, чем медицинское сопровождение, и занятия на дому с родителями эту поддержку не обеспечивают. Родитель вынужденно заменяет работу специалиста, что, безусловно, качественно невозможно. Принятые (городом/регионом) ограничительные меры крайне негативно сказываются на этой группе населения, так как упущенное для реабилитации и социализации время наверстать невозможно в силу особенностей заболевания.
В связи с изложенным, просим принять решение о возобновлении очной формы работы учреждений образования, дополнительного образования, ре\абилитационных организаций для детей с РАС, ОВЗ и инвалидностью.
(дата, подпись/подписи)
